

福音普傳

在英開展同地域近文化的宣教事工

崔志偉

(歐洲華僑神學生)

I. 引言：

經上記著說：「沒有異象，民就放肆。」神的心意是要我們一班信徒於領受祂的救恩之餘，要將祂福音的大好信息傳遍全地。福音的使命除了可以反映教會和會眾的屬靈狀況外，更可免除很多來自人的問題如是非等問題，因會友的集中點全放在福音廣傳的事工上，間接也幫忙肢體上的和諧。

我們的教會也是在這個概念而生發出來，教會在穩步成長下，也於九年多前開始宣教事工。在這段時期中，感謝神的恩典，相繼有六間華人教會和團契成立起來。現將過去宣教的經驗，在此與眾弟兄姊妹分享，盼能對有此異象的眾華人教會有所幫助，以致他們都能參與這福音廣傳的大事工中。實乃此分享的最重要目的。

II. 宣教的異象：

早於移民英國之前，透過多次來英探望家人時，觀察到在英華人散居於不同的大小城鎮中，這情況與歐洲大陸各國有很大的分別。基本上離開倫敦、曼城、利物浦等幾個大城市外，華人就非常零散居住於不同的城鎮。以致福音的傳揚有很大的困難，而且在英華人牧者和傳道人的數目，遠遠追不上需求，就算勉強有教會的存在，也談不上屬靈的牧養。

很多新移民，本來在原居地有很好的教會生活，但礙於以上所提的情況，迫

不得已就惟有到西人教會聚會，以祈能重尋失去的教會生活。但在不同的文化和生活的差異，致使不能發揮肢體間的彼此建立、互相提醒的團契相交。影響靈命的成長。慢慢地就失去信徒不可停止聚會的教訓，而做成與主分割的局面。

我因妻子的娘家是僑居英國的老華僑，所以就有多次的機會來英探望他們，在這數次探親旅遊過程中，神不斷將英國和歐陸這邊的需要，像一幅圖畫深刻地勾劃在我的心中，雖然多次的逃避、找不同的藉口來推辭，但神總不放過，所以毅然於 1994 年中就舉家移民到英國來，實行這個在人看來頗為愚拙的決定。到英後首九個月稍作休息和適應這邊的生活後，很快就開始參與我定居小鎮的團契，說起來也可反映這邊實際的需要，因為這個團契已有約二十年的歷史，但總不能超越團契的模式，而且人數總是那十二位團友。與此同時，神也感動一位從馬來西亞來英宣教的牧師幫助我們，在他帶領底下，除了穩定這個團契的班底之外，他開始栽培團友的靈命，讓團友明白並接受團契現時的狀況是極不健康，同時也意識到必須有所突破。他更在我們中間教導宣教的重要性，宣教的異象總算在團友中間被確立。慢慢在神的帶領和牧師的鼓勵下，我們漸漸開始萌生宣教事工的幼苗。

III. 宣教的基礎：

要在英國開始宣教工作，說難也難，因為要找適合的地方和人選也是不簡單的事情，說它容易，也可以說得過去，因為廣大的禾場，需要很多，到處都是馬其頓的呼聲，若然有負擔和異象，也具備足夠的人手和物力，可開展工作的地方比比皆是，雖然是這樣，我們的宣教隊到目前為止，仍然篤守著以下的四個方針，來開展工作，其內容如下：

- (1) 首先為到目標地點禱告，宣教隊伍一同為這個地方的需要尋求神的旨意，若果大部份的成員都認為是神的帶領，便可以考慮開展工作。
- (2) 開展教會的地方一定沒有教會：

英國的人手和物力已經是這麼的缺乏，若同一個地點有二間教會，豈不

是在資源上有所浪費和重複麼！教會應摒棄宗派門戶之見，更要互相幫助，去打這場屬靈的爭戰

(3) 在當地必須有一個家庭作聯絡人的角色：

在工作開展初期，因規範還是很少，雖然聚會的次數也許不會太多，但宣教隊也不可能兼顧這麼多關顧的事工，而探訪的工作在教會的事工當中，佔有很重要的地位。所以該名聯絡人也必須有委身的心志，願意肩負這個重要的工作。而該聯絡人除了要負起關顧的任務外，他更要於每次有聚會的時候，到處邀請中國骨肉同胞來參加福音聚餐聚會。

(4) 該地方必須要有一定數量華人居住：

這個地方必須要有足夠的華人居住，以致不會浪費資源，人數起碼要上百，教會才有發展的餘地。將來若神的恩典將人數加添給教會，也可以繼續延續這個異象，去傳遞和實行福音的大使命。

IV. 宣教的方法：

要向中國人傳福音，所面對的困難就是他們對基督教的抗拒，完全是基於我們自身的文化和歷史包袱。自古以來，中國人便信奉上帝(上帝的名稱在甲骨文中已經出現)，但因後來的帝皇要鞏固自己的權力，便企圖用宗教麻醉人民的思想，佛教便因此從印度被引入中國，甚至在其他朝代更出現不同的宗教信仰。而遠自漢、唐朝代，基督教已傳入中國(當時稱為景教)，並且頗為活躍。其所以能傳入中國，是透過不同的西方宣教士，所以錯誤地被宣稱為洋教。更在清朝八國聯軍入侵、並引入不平等條約的情況下，基督教更被中國人所仇視。基於以上的原因，我們必須避重就輕地向他們傳福音，尤其是上了年紀的人仕。

要開展宣教工作，必須要注意以下數點：

- (1) **聚會**：聚集必須要有地方，但若邀請這些福音對象到教會來，其抗拒力必大。所以我們因應中國人喜歡聚集在一起的習性，便聯同當地的聯絡人、尋找一些家庭能樂意開放給宣教隊使用，以致我們可以用聯歡聚

餐為理由，同時也是傳揚福音信息，每次邀請一些朋友來參加，因形式比較輕鬆，所以福音對象便沒有壓力，慢慢他們便喜歡參與，人數便會增長。直至人數穩定時，形式便變成愛筵，參加的人就要每家庭預備一個菜餚，彼此可以分享，而對這些新朋友，也有機會可以參與，這也可幫助他們增加歸屬感。

當彼此的關係建立後，我們就開始邀請那些對福音有追求的，組織信仰研討班，用彼此討論的形式來提供基本信仰真道給他們，因著他們有參與，所以一般來講，參加的人數都會漸漸增加，當家庭無法容納得下時，我們就會將聚會的地點移往教會，以便有較大的發展。(我現時的教會—循道會勵德堂也是在這模式下建立起來的)。因我們的宣教隊伍是來自勵德堂，因著與他們的關係，我們可以隨時隨意使用他們位於全英國不同的循道會屬下的教會地方，另外聖公會及循道會是目前英國唯一兩個不用財政檢核的宗派，所以有很多的方便。

聚會的地點由家庭轉往教會後，參加者的抗拒相應減輕很多，這時我們便可以增多一些不同的聚會，例如佈道性的聚會、基本信仰班、姊妹會和查經班等。

- (2) **組織**：聚會的次數增多，事務性的工作也會同步的增加，此時就要考慮成立聖工小組來統籌所有有關工作，慢慢就會產生教會運作的模式出來。不要小觀這段時間的工作，其實需要大量的人手來配合，我們的宣教隊伍，都是由一批對宣教事工有負擔的兄姊來組成，由於他們多半是退休或在工作崗位上擔當一些高職位的，所以能安排時間來參與宣教佈道事工。當工作量增加時，我們便因應實際的需要來分工，帶領查經、個人栽培、事前、後的預備工作……等。感謝神在過去的九個年頭給我們預備足夠的人手去面對工作的需要，相繼成立了七個教會(其中一個因規模較小、所以稱為團契)，工作發展不錯，而且預期會有更大的增長。經過一段時間的團契生活後，團友們很快就會要求要有主日崇拜的

聚會，接續而來的需要就是崇拜講員的安排，通常這是最頭痛的，但也感謝神，循道會的機制內有會友傳道的訓練和栽培，所以這被培訓的會友傳道，正好填補我們這些需要的空缺。同時也可在當中挑選一些有恩賜的兄弟來加以栽培，以便有更多的信徒起來事奉主。

- (3) **關係的建立：**要福音得以傳開，必須要建立人與人的關係，而關係的得以建立，完全基於人與人的接觸。所以關懷工作絕對不可少，關懷工作可以透過探訪而產生很好的效果。

所以宣教隊伍於福音聚會完結後，便會安排分隊探訪，對象是家庭為主，若有需要，也會到一些老人護理中心或醫院探望生病的朋友。這對於病者的家屬來講，會很受感動。這正是流露主愛的最好機會，因傳福音不單止是口傳，身傳的作用也非常有效。從而日後對邀請他們來參加聚會有很大幫助。

透過以上這些模式，反覆使用，一個又一個的教會、聚會點和團契就在神的祝福和帶領下成長起來。而第九、第十.....個新的工作點就會陸續地開展，神的名也被高高的在社群中被高舉起來。

V. 宣教的延續：

宣教的工作一直以來都靠賴著倫敦華人循道會和艾普森鎮(下稱愛心鎮)華人循道會來支撐著，感謝神給與愛心鎮的一群熱心愛主愛人的兄弟，在過去將近十年，不辭勞苦、不畏艱辛、風雨無隔的默默耕耘，在神的祝福下，工作不斷的發展，但有感這個情形不大健康，而且現時這班宣教隊工老去、又或兩堂的人事有所變動，宣教的工作就會受到很大的影響。而且其他姊妹堂的參與性也不強，所以便在去年初倡議籌組一個獨立的組織，來繼續帶領、推動、傳遞這個有意義的宣教工作。

這個組織被命名為宣教事工委員會，當中的委員是由各堂所推舉出來的兄弟擔任，委員會的職位和任命由互選產生，完全獨立，不受任何(甚至倫敦和愛心

鎮的華人循道會)的支配和管轄，其財政是由各堂或個別弟兄姊妹自由奉獻來支持。委員會也不會扮演聯會的角色，各堂會是自立、自存和自養。委員會的功能純粹是聯繫眾堂會，並統籌所有聯合聚會和訓練事工。基於英國地區教會太過分散，若由各堂會自行舉辦培靈奮興聚會，或佈道栽培事工會有很多的重複和浪費，由委員會舉辦則會事倍而功半。

再者，委員會在推廣宣教事工和異象傳遞，推動各堂的會友對宣教事工的重視和參與(因他們自己本身就是這個工作所產生的受惠者)，使他們不單祇是在享受其他肢體的愛，也學習怎樣施與，將福音傳開，以便宣教事工能照顧其所屬地區附近的城鎮，使福音能覆蓋這些地區，也使當地的中國骨肉同胞能聽聞福音，帶領更多失喪的靈魂歸向我主，此則為大使命的最大意義。

若果每一個堂會都盡忠的去承擔這個使命，福音的事工就好像幾何式的傳開，聖經中所描寫的：從耶路撒冷、猶太全地、撒瑪利亞，直到地極就可以很快完成，主的再來也近在咫尺。另一個好處，教會若全心全意去興旺福音，內部的其他問題也會減少，肢體之間祇聚焦於宣教事工，各人同心合意，教會的增長也會加快。

教會不斷的這樣承擔和開展工作，他們的榜樣也會直接的影響下一代的接班人，那麼宣教的異象就不會消滅，事工也不會斷絕。反之，祇會不斷的延續下去，直等到日期滿足，主耶穌再來時，我們就會坦然無懼的面見主了。

VI. 結論：

英國和歐洲大陸是一遍被人遺忘的地方，基督教曾於這遍大地熱烘烘地影響著不同的國家，使其君主或領袖們按著聖經的真理來管治，但曾幾何時，現今各國在信仰、道德和神透過聖經所宣示的訓誨，都拋諸腦後，人私慾的放縱、自由的濫用、道德的敗壞.....等等的問題，將人和神的距離愈拉愈遠。神今天將你和我放置於其中，絕非偶然，祂一定有其計劃——就是吩咐你我，齊心努力，興旺福音，叫早已敗壞的人心，藉著基督的愛，從新回轉過來，人類才有希望。

就讓我們一起抖起精神，按著神的帶領、行在祂的計劃中，成為祂宣教隊工中的一員，在這遍莊稼已經成熟的大地，一同參與這救世的大計。阿們！

《環球華人宣教學期刊》第 30 期，2012 年 10 月。

(謝謝作者供稿！)